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Постановка проблеми. У сучасних умовах 
вирощування кукурудзи як однієї з провідних зерно-
вих культур має суттєве економічне та продовольче 
значення. За даними Комітету з питань аграрної 
та земельної політики Верховної Ради України, 
у 2025 році посівні площі під кукурудзою складали 
близько 4 млн га, що становить значну частку площ 
сільськогосподарських культур у країні [9]. Це під-
креслює стратегічну роль кукурудзи для аграрного 
сектору та національної продовольчої безпеки 
України у складних кліматичних і економічних умо-
вах. 

Водночас сучасні зміни агрометеорологічних 
умов та кліматична мінливість висувають нові 
вимоги до технології вирощування кукурудзи, 
зокрема до вибору оптимальних строків сівби. 
Результати польових досліджень українських вче-
них свідчать про те, що строки сівби істотно вплива-
ють на формування продуктивності культури. Недо-
статньо прогрітий ґрунт за раннього строку сівби 
може сповільнювати появу сходів та зменшувати 
врожайність гібридів кукурудзи, тоді як оптимальні 
строки (середина квітня – початок травня) сприяли 
підвищенню урожайності зерна за рахунок кращого 
забезпечення вологи та теплових ресурсів у період 
росту й розвитку рослин [4]. Також строки сівби 
мали значний вплив на масу 1000 насінин та рівень 
урожайності середньостиглих гібридів, де опти-
мальні строки забезпечували найкращі показники 
продуктивності культури [7, 9]. 

Незважаючи на численні дані про вплив стро-
ків сівби на продуктивність кукурудзи, залиша-
ється недостатньо дослідженим механізм форму-

вання окремих елементів структури врожаю зерна 
(кількість рядів зерен, кількість зерен у ряду, маса 
1000 насінин) саме в умовах змін кліматичних і агро-
метеорологічних факторів останніх років в Україні. 
Це зумовлює необхідність подальших досліджень 
з метою виявлення оптимальних строків сівби для 
підвищення стабільності та ефективності форму-
вання врожаю кукурудзи в сучасних умовах госпо-
дарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Кукурудза (Zea mays L.) є третьою за значенням 
зерновою культурою після пшениці та рису. Великі 
площі її вирощування  знаходяться у помірних, тро-
пічних і субтропічних регіонах світу. Зерно кукуру-
дзи є цінним джерелом білка (10,4 %), жиру (4,5 %), 
крохмалю (71,8  %), вітамінів і мінеральних речо-
вин, таких як кальцій, фосфор і сірка. Воно також 
є сировиною для виробництва крохмалю та вико-
ристовується для приготування багатьох продуктів 
[11]. Визначальними чинниками, що впливають на 
врожайність кукурудзи, є строк сівби та вибір сорту, 
а також родючість ґрунту, температурний режим 
і кількість опадів [22]. Терміни посіву відіграють вирі-
шальну роль у максимізації врожайності та якості 
зерна кукурудзи [20, 23], оскільки затримка строків 
посівів може призвести до зниження продуктивності 
[1, 21]. 

Останніми роками в Україні суттєво активізува-
лися дослідження, спрямовані по вивченню впливу 
строків сівби на продуктивність кукурудзи та фор-
мування її структури врожаю в умовах змін клімату. 
Більшість наукових праць підтверджують, що строки 
сівби є одним із ключових агротехнічних чинників, 
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який визначає польову схожість, розвиток генера-
тивних органів і кінцеву урожайність [5].

За результатами досліджень Гангур  В.  В. та 
Пєлих  М.  В. встановлено, що оптимальні строки 
сівби (20–30 квітня) забезпечували формування 
більшої маси 1000 зерен та вищої урожайності 
середньостиглих гібридів кукурудзи порівняно 
з ранніми й пізніми строками. Відхилення від опти-
мальних строків призводило до погіршення умов 
формування генеративних органів і зниження про-
дуктивності рослин [6, 8].

Дослідженнями Дудки  М.  І., Ковтун  О.  В. та 
Дудки  А.  М. підтверджено значний вплив стро-
ків сівби на формування врожаю кукурудзи. Ранні 
строки сівби (14–25 квітня) забезпечували вищу 
врожайність зерна гібридів різних груп стиглості, 
тоді як пізні строки супроводжувалися зменшенням 
маси зерна та кількості зерен з качана, що нега-
тивно впливало на загальний рівень урожайності 
[10].

В умовах Західного Лісостепу України встанов-
лено, що правильний вибір строків сівби для гібри-
дів різних груп стиглості сприяє ефективнішому 
використанню теплових і водних ресурсів регіону, 
що забезпечує формування вищої продуктивності 
та стабільної урожайності культури [19].

Ащенко  Ю., Пащенко  Н., Лобко  Т. і Бази-
ленко Є. у дослідженнях гібридів кукурудзи дійшли 
висновку, що строки сівби істотно впливали на 
формування продуктивності, причому оптимальні 
строки забезпечували кращі умови для пророс-
тання насіння, формування сходів та розвитку 
генеративних органів. Науковці довели – ранні 
строки сівби сприяють ефективнішому викорис-
танню запасів ґрунтової вологи та формуванню 
вищої індивідуальної продуктивності рослин. 
Водночас встановлено, за надмірної густоти сто-
яння рослин у поєднанні з пізніми строками сівби 
спостерігається погіршення структури врожаю, 
що проявляється у зменшенні маси зерна та зни-
женні виповненості качанів [2,  3,  14,  15]. Разом 
із тим, аналіз наукових публікацій свідчить, що 
переважна більшість досліджень зосереджена 
на оцінці загальної урожайності та окремих агро-
номічних показників, тоді як детальне вивчення 
впливу строків сівби на формування елементів 
структури врожаю у взаємозв’язку з сучасними 
кліматичними умовами залишається недостатнім, 
особливо для умов Західного Лісостепу України. 

Мета статті. Метою дослідження було вивчення 
впливу строків посіву на продуктивність рослин 
кукурудзи в умовах західного регіону України. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
проводили упродовж 2023–2025  років на чорно-
земі опідзоленому. Схема досліду передбачала 
вивчення двох факторів: строків сівби та гібри-
дів кукурудзи різних груп стиглості. Ранні строки 
сівби здійснювали за температури ґрунту 8  °С, 
середні – за 10 °С, пізні – за 12 °С на глибині загор-
тання насіння. У дослідженнях використовували 
ранньостиглий гібрид MAS 20A FAO 230, середньо-
ранній MAS 25F FAO 250 та середньостиглий MAS 
36A FAO 300. 

Ґрунт – чорнозем опідзолений з вмістом гумусу 
в орному шарі (0 – 20 см) 4,2 %, є добре забезпече-
ним фосфором і азотом та помірно – калієм, а також 
має горіхувато-зернисту структуру з умістом водо-
тривких агрегатів до 80 %. Коефіцієнт структурності 
становить 2,6, загальна шпаруватість ґрунту сягає 
55  %, що зумовлює формування сприятливого 
водно-повітряного режиму.

Технологія вирощування кукурудзи загально-
прийнята для ґрунтово-кліматичної зони. Попере-
дником кукурудзи була озима пшениця. Система 
основного обробітку ґрунту включала лущення 
стерні та зяблеву оранку з внесенням фосфорно-
калійних добрив. Азотні добрива вносили дробно, 
з урахуванням фаз розвитку рослин. Норма висіву 
насіння становила 75 тис. схожих насінин на гектар. 
Захист посівів від бур’янів забезпечували ґрунтовим 
гербіцидом Харнес (2,0 л/га).

Експериментальні роботи передбачали прове-
дення польових досліджень згідно з методикою Дер-
жавного сортовипробування сільськогосподарських 
культур і «Методики польового досліду» [12,13].

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Дослідження показали, що строки сівби істотно 
впливали на тривалість міжфазних періодів куку-
рудзи незалежно від групи стиглості гібридів. Най-
довший інтервал періоду від сівби до появи сходів 
спостерігався у середньостиглого гібриду MAS 25F 
(FAO 250)   –  11  днів, а також у гібриду MAS 20A 
(FAO 230) за раннього строку сівби (табл.1).

За перенесення сівби на пізніші строки трива-
лість періоду до появи сходів, незалежно від групи 
стиглості, зменшувалася в середньому на 2  дні. 
Зокрема, за середнього строку сівби масові сходи 
з’являлися на 10-й день, а за пізнього – на 7 – 8 - й 
день. 

Аналіз періоду від сходів до цвітіння качана 
засвідчив, що ранньостиглий гібрид MAS 20A 
(FAO 230) проходив фази вегетації швидше й мав 
середню тривалість періоду 56  днів незалежно 
від строку сівби. Середньоранні та середньости-
глі гібриди відставали від нього за тривалістю на 
13 %. У міжфазний період «цвітіння качана – повна 
стиглість» ранньостиглий гібрид перевищував інші 
варіанти досліду, забезпечуючи перевагу в 9 діб. 

Водночас вирішальним показником технологіч-
них особливостей гібриду є тривалість періоду від 
сходів до повної стиглості, що відображає взаємо-
дію біологічних властивостей гібриду, ґрунтово-клі-
матичних умов і технології вирощування кукурудзи 
на зерно. 

У наших дослідженнях ранньостиглий гібрид 
сформував урожай, придатний до збирання в найко-
ротші строки за пізнього посіву (07.05), коли повний 
цикл розвитку рослин становив 115 днів. За перене-
сення строків сівби на більш ранні тривалість веге-
тації зростала: за середнього строку – на 3  доби, 
а за раннього (22.04) – на 6 діб. 

Найдовшим вегетаційним періодом в наших 
дослідженнях характеризувався середньоранній 
гібрид MAS 25F (FAO 250), у якого тривалість між-
фазного періоду «сходи – фізична стиглість» ста-
новила 144 доби за раннього строку сівби, 136 – за 
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середнього та 132 – за пізнього. Середньостиглий 
гібрид несуттєво відрізнявся від середньораннього, 
оскільки тривалість зазначеного міжфазного пері-
оду була меншою на 1 – 4 доби залежно від строку 
сівби. 

Морфологічні показники рослин також зазнавали 
змін залежно від строків сівби. Висота рослин куку-
рудзи відображає всю сукупність технології вирощу-
вання з факторами зовнішнього середовища. Низькі 
температури на період сходів та високі темпера-
тури повітря в період інтенсивного росту, наявність 
бур’янів зумовлюють трансформацію лінійних роз-
мірів рослин, підвищують висоту закладання кача-
нів [4, 6, 16–18].

За результатами проведених досліджень вста-
новлено, що за ранніх строків посіву висота рослин 
у гібридів усіх груп стиглості мали максимальне зна-
чення. Так, висота гібриду MAS 20A FAO 230 стано-
вила 258,1 см, середньораннього 282,5 см і серед-
ньостиглого – 274,3 см. Тоді як, при пізніх термінах 
посіву висота рослин скорочувалась відповідно на 
7,4 %; 3,6 %; 3,4 % (табл. 2).

Ранньостиглий гібрид характеризувався опти-
мальною висотою прикріплення качанів у межах від 
62,1 до 81,1 см, при чому на ранніх строках сівби 
висота прикріплення була вища в середньому на 
20  см, що пов’язано із більшою висотою рослин 
кукурудзи. Середньоранні і середньостиглі гібриди 
характеризуються більш вищим прикріпленням 

качанів на висоті від 88,2 до 104 см і знаходяться 
в межах оптимальної висоти для збирання.

Загалом відмічається тенденція, що при ран-
ніх строках сівби незалежно від групи дозрівання 
гібридів формується найбільша висота рослин, 
а відповідно і кріплення качанів. Середньоранній та 
середньостиглі гібриди істотно не відрізняються за 
висотою рослин та висотою кріплення качанів куку-
рудзи.

Вивчаючи елементи структури врожаю нами 
встановлено, кількість рядів залежала від групи 
стиглості гібридів, строків посіву. У ранньостиглого 
гібриду максимальна кількість рядів 14 спостеріга-
ється при пізньому посіві,  ранньому і середньому 
їх кількість становила відповідно 13,7  та  13,6  шт  
(табл. 3). 

Гібрид середньоранньої групи також сформу-
вав максимальну кількість рядів зерна у качані 
при пізньому посіві 14,5 шт., тоді як при ранньому 
посіві кількість рядів складала 14,0  штук. Серед-
ньостиглий гібрид MAS 36.А FAO 300 максимальну 
кількість рядів сформував при ранньому посіві 
(22 квітня), при середньому та пізніх строках кіль-
кість рядів істотно не відрізнялася хоча була дещо 
нижчою. Кількість зерен у рядах всіх варіантів з різ-
ностислими гібридами спостерігалась найбільша 
при ранньому строку посіву. У гібрида MAS 20A FAO 
230 кількість зерен становила 40,8 штук в одному 
ряді при посіві 22.04, зі зміщенням посіву на пізні-

Таблиця 1 – Тривалість міжфазних періодів залежно від групи стиглості гібридів  
та строків посіву, діб

Гібрид 
кукурудзи Термін посіву Сівба- сходи

Сходи- 
цвітіння 
качана

Цвітіння 
качана- повна 

стиглість
Сходи- повна 

стиглість

Ранньостиглий: 
MAS 20A FAO 230

22.04 12 57 51 121
01.05 10 56 51 118
07.05 8 56 51 115

Середньоранній: 
MAS 25F FAO 250

22.04 10 66 67 144
01.05 9 66 60 136
07.05 8 65 60 132

Середньостиглий: 
MAS 36.А FAO 
300

22.04 11 66 61 140
01.05 10 65 59 136
07.05 7 63 60 131

Таблиця 2 – Морфологічні ознаки гібридів кукурудзи залежно від строків сівби  
(середнє за 2023 – 2025 рр.)

Гібрид кукурудзи Термін посіву Висота рослин, см Висота кріплення 
качана, см

Ранньостиглий: MAS 20A FAO 
230

22.04 258,1 81,1
01.05 245,2 72,6
07.05 240,4 62,1

Середньоранній: MAS 25F 
FAO 250

22.04 282,5 104
01.05 274,9 95,3
07.05 272,8 91,7

Середньостиглий: MAS 36.А 
FAO 300

22.04 274,3 102,0
01.05 269,6 99,2
07.05 265,2 88,2
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ший термін 07.05 кількість зерен скоротилося на 
5,2 штуки. 

Така ж тенденція спостерігалась у гібридів 
середньоранньої та середньостиглий групи. Слід 
зазначити, що кількість зерен у качані гібриду MAS 
25F FAO 250 була нижчою в середньому на 5,4 % по 
відношенню до гібридів ранньостиглої та середньо-
стиглої групи. 

Проведений аналіз маса 1000 насінин показав, 
що вирощування гібриду MAS 36.А FAO 300 при 
ранньому посіві забезпечував формування маси 
зерна на рівні 291,7 г, тоді як при посіві гібридів куку-
рудзи 1 травня вона знижувалася на 7,5 %, а при 
посіві 7  травня на 14,7  %. Гібрид MAS 25F FAO 
250 характеризувався найбільшою масою тисячі 
насінин 315,2 г при ранньому посіві, за  середнього 
строку посіву  – 290,4 г, а при пізніх строках знижу-
вався до 246,5 г.

Ранньостиглий гібрид характеризувався значно 
нижчою масою насіння по відношенню до гібридів 
інших груп стиглості. Найбільша маса 1000 насінин 
спостерігалась при ранньому посіві і становила 
260,8 г, середньому – 246,6 г,  пізньому – 227,1 г.

Формування елементів структури врожаю від-
бувалося з урахуванням біологічних особливостей 

гібридів і строків сівби. Максимальна кількість рядів 
зерна в качані частіше формувалася за пізніх стро-
ків сівби, тоді як найбільша кількість зерен у ряду 
та найбільша маса 1000 насінин спостерігалися за 
ранніх строків. Це свідчить про те, що ранні строки 
сівби сприяють кращому наливу зерна та форму-
ванню його маси, що є вирішальним фактором про-
дуктивності культури.

Високою урожайністю характеризувався серед-
ньостиглий гібрид MAS 36.А FAO 300, де у варі-
анті з раннім строком посіву продуктивність склала 
11,4 т/га. Середні строки посіву гібриду забезпечили 
урожайність 10 т/га, пізні – 9,6 т/га. Як ми бачимо, 
від термінування строків посіву на п’ять днів даного 
гібриду призвело до зниження урожайності в серед-
ньому на 14 % (рис. 1).

Середньоранній гібрид MAS 25F FAO 250 забез-
печував урожайність при ранніх та середніх строках 
посіву 9,9 та 9,2  т/га. При пізньому строку посіву 
вона знизилась на 22  %. Найменш продуктивним 
в умовах наших досліджень виявився гібрид MAS 
20A FAO 230, урожайність якого при ранніх строках 
посіву була нижчою по відношенню до середньо-
стиглого гібриду на 35,5 %, при середніх термінах 
посіву відповідно на 28,2 %, пізніх на 37,6 %.

Таблиця 3 – Формування структури урожаю гібридів кукурудзи залежно  
від досліджуваних факторів

Гібрид кукурудзи Термін посіву Кількість
рядів зерна, шт

Кількість
зерен у ряді, шт

Маса 1000 
насінин, г

Ранньостиглий: MAS 20A FAO 
230

22.04 13,6 40,8 260,8
01.05 13,7 40,3 246,6
07.05 14,0 35,6 227,1

Середньоранній: MAS 25F FAO 
250

22.04 14,0 38,7 315,2
01.05 13,6 36,5 290,4
07.05 14,5 35,8 246,5

Середньостиглий: MAS 36.А 
FAO 300

22.04 16,2 41,5 291,7
01.05 15,9 40,1 271,2
07.05 16,1 38,7 254,3

НІР0,5 групи стиглості 0,24 0,41 5,07
НІР0,5 строк сівби 0,18 0,48 6,31
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Рис.1. Урожайність гібридів кукурудзи за різних строків посіву, т/га (середнє за 2023 – 2025 рр.)
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Урожайність кукурудзи істотно коливалася 
залежно від досліджуваних факторів і становила від 
6,9 до 11,4 т/га. Найвищу продуктивність забезпечу-
вав середньостиглий гібрид за ранніх строків сівби, 
де урожайність досягала 11,4 т/га. Зміщення стро-
ків сівби на пізніші терміни призводило до поступо-
вого зниження урожайності у всіх варіантах досліду. 
Середньоранній гібрид забезпечував стабільно 
високі врожаї за ранніх і середніх строків сівби, тоді 
як ранньостиглий гібрид характеризувався нижчим 
рівнем продуктивності незалежно від строків.

Висновки. Встановлено, що строки сівби є одним 
із визначальних факторів формування продуктив-
ності кукурудзи в умовах Західного Лісостепу України. 
Найвищу продуктивність (11,4 т/га) забезпечив серед-
ньостиглий гібрид MAS 36.А (FAO 300) за раннього 
строку сівби. Зміщення строків посіву на пізніші тер-
міни призводило до поступового зниження урожай-
ності, зокрема в середньому на 14 % у цього гібриду.

Середньоранній гібрид MAS 25F (FAO 250) фор-
мував стабільно високі врожаї за ранніх і середніх 
строків сівби, однак за пізнього строку посіву уро-
жайність знижується до 22 %. Найменш продуктив-
ним виявився ранньостиглий гібрид MAS 20A (FAO 
230), який поступався середньостиглому гібриду за 
всіма строками сівби. Для забезпечення максималь-
ної реалізації потенціалу продуктивності кукурудзи 
доцільно використовувати середньостиглі гібриди 
та дотримуватися ранніх строків сівби, оскільки їх 
зміщення негативно впливає на рівень урожайності 
незалежно від групи стиглості.
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Заїка В.К., Сімчук А.П., Шеленко Д.І., Дми-
трик П.М., Коляджин І.Ф., Душко П.М.   Вплив 
строків сівби на формування структури врожаю 
та продуктивності кукурудзи

Мета. Метою дослідження було вивчення впливу 
строків посіву на продуктивність рослин кукурудзи в 
умовах західного регіону України. 

Методи. Застосовували польові методи для 
оцінки біометричних показників і врожайності, лабо-
раторні для визначення елементів продуктивності 
рослин та статистичні методи для аналізу результа-
тів експерименту.

Результати. Дослідження елементів структури 
врожаю показали, що кількість рядів у качані зале-
жала від групи стиглості гібридів та строків посіву. 
У ранньостиглого гібрида максимальна кількість 
рядів (14) спостерігалася за пізнього посіву, тоді як 
при ранньому та середньому посіві їх кількість ста-
новила відповідно 13,7 та 13,6 шт. Середньоран-
ній гібрид також сформував максимальну кількість 
рядів зерна (14,5 шт.) за пізнього посіву, тоді як при 
ранньому посіві їх було 14,0 шт. Встановлено, що 
середньостиглий гібрид MAS 36.А (FAO 300) мав 
максимальну кількість рядів при ранньому посіві (22 
квітня), при середніх та пізніх строках кількість рядів 
суттєво не відрізнялася, проте була дещо нижчою. 
Кількість зерен у рядах у всіх гібридів була найбіль-
шою при ранньому строку посіву. Так, у гібрида MAS 
20A (FAO 230) кількість зерен становила 40,8 шт. у 
ряді при посіві 22.04, а при зміщенні посіву на пізні-
ший термін (07.05) кількість зерен скоротилася на 
5,2 шт.

Встановлено, що урожайність кукурудзи суттєво 
коливалася залежно від досліджуваних факторів, 
варіюючи від 6,9 до 11,4 т/га. Найвищу продуктив-
ність показав середньостиглий гібрид за ранніх 
строків сівби, де урожайність сягала 11,4 т/га. Змі-

щення строків сівби на пізніші призводило до посту-
пового зниження врожайності. Середньоранній 
гібрид забезпечував стабільно високі врожаї за ран-
ніх та середніх строків сівби, тоді як ранньостиглий 
гібрид характеризувався нижчим рівнем продуктив-
ності, незалежно від термінів посіву.

Висновки. Рекомендовано вирощувати серед-
ньостиглий гібрид MAS 36.А (FAO 300) з раннім 
строку сівби.

Ключові слова: біометричні показники рослин, 
урожайність, групи стиглості, елементи продуктив-
ності, західний регіон.

Zaika V.K., Simchuk A.P., Shelenko D.I., Dmi-
trik P.M., Kolyadzin I.F., Dushko P.M.  The influence 
of sowing dates on the formation of crop structure 
and productivity of maize

Objective. The aim of the study was to investigate 
the effect of sowing dates on the productivity of corn 
plants in the western region of Ukraine. Methods. Field 
methods were used to assess biometric indicators and 
yield, laboratory methods to determine plant produc-
tivity elements, and statistical methods to analyse the 
results of the experiment. 

Results. Studies of the elements of the yield 
structure showed that the number of rows in the cob 
depended on the maturity group of the hybrids and the 
sowing dates. In the early-maturing hybrid, the maxi-
mum number of rows (14) was observed with late sow-
ing, while with early and medium sowing, their number 
was 13.7 and 13.6, respectively. The medium-early 
hybrid also formed the maximum number of rows of 
grain (14.5) during late sowing, while during early sow-
ing there were 14.0 rows. It was found that the mid-
season hybrid MAS 36.A (FAO 300) had the maximum 
number of rows during early sowing (22 April), while 
during medium and late sowing, the number of rows did 
not differ significantly, but was slightly lower. The num-
ber of grains in rows for all hybrids was highest during 
early sowing. Thus, in the MAS 20A (FAO 230) hybrid, 
the number of grains was 40.8 pcs. per row when sown 
on 22 April, and when sowing was shifted to a later date 
(7 May), the number of grains decreased by 5.2 pcs.

It was found that corn yield varied significantly 
depending on the factors studied, ranging from 6.9 
to 11.4 t/ha. The mid-season hybrid showed the high-
est productivity at early sowing dates, where the yield 
reached 11.4 t/ha. Shifting the sowing dates to later 
ones led to a gradual decrease in yield. The medium-
early hybrid provided consistently high yields at early 
and medium sowing dates, while the early-maturing 
hybrid was characterised by lower productivity, regard-
less of the sowing dates.

Conclusions. It is recommended to grow the mid-
season hybrid MAS 36.A (FAO 300) with early sowing. 

Key words: biometric indicators of plants, yield, 
ripeness groups, productivity elements, western region.
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